



此表示。

对于专机问题，双方僵持了很久，最后据说是尼克松亲自出面，美方做了让步，达成这样的协议：总统专机先飞到上海，从上海飞往北京时，中方要派先遣小组带领一名领航员登机。而尼克松在中国境内的访问——由北京到杭州、杭州到上海——则由周恩来陪同，乘坐中方提供的伊尔-18飞机。至于美国人一直强调的通信问题，尼克松带两个通信人员上中国的飞机，“76精神”号跟在总理的飞机后面飞，这样总统的信息随时可以通过通信人员传到后面的飞机上。

总统夫妇“兵分两路”

按照原定安排，抵达上海后，周总理直接从机场陪尼克松总统一行赴上海工业展览会参观。

当时上海市外办工作人员陆露弟事后回忆，考虑到上海是中国最大的工商业城市，专门为尼克松精心安排的上海工业展览会，可谓云集了当时中国工业领域最先进的机器设备和最新的发明创造。其中在展厅进门显眼位置摆放的一架冲床，可以将金属粉末直接压制成高强度齿轮。

看到冲床现场表演，尼克松颇感兴趣地问陪同参观的周恩来总理：“我能不能也压一个？”“当然行！”周总理回答。当尼克松按动按钮，将压制出的齿轮拿在手掌上时，周总理说：“这是关键的一按。有了你这一按，才成就了美国总统访问中国的伟大壮举。”

“周总理的话可谓一语双关，尼克松和当时在场的人都哈哈大笑。下面一个多小时的参观活动进行得很顺利、很活跃。”陆露弟说。

按照日程安排，原本那天下午尼克松夫妇要去参观中国福利会少年宫。但由于尼克松忙于《上海公报》事宜而没有前往，只有当时60岁的尼克松夫人帕特及随行人员按既定日程来到中福会少年宫。

当年为帕特表演的乐队指挥伦毅杰回忆，身着白大衣的帕特当天下午3点左右走进演出现场。一曲终了，她正准备离开，伦毅杰赶紧报幕：“下面演奏一首美国少年儿童乐曲《小伙子比雷》。”听了工作人员的翻译，帕特饶有兴趣地停住脚步。音乐响起，她也开始和着节奏轻轻拍手、哼唱。看着场内的气氛活跃起来，乐队一鼓作气将这首曲子连续演奏了十多遍。最

后，伦毅杰在众人的掌声中和帕特握手，向她问好，并认真地说：“向美国少年儿童问好。”帕特也高兴地俯下身，轻轻吻了伦毅杰。

原上海市外事办工作人员乐锦根在纪录片《中美建交往事》中提到，2月27日尼克松飞机抵达上海的时候，外交部礼宾司的一个同志告诉上海外事组的领导，赶快派一个人，把《上海公报》的中英文稿印出来。这项任务就落在乐锦根头上。“我和外交部条法司的副司长两个人跑到康平路市委办公厅的印刷厂去印公报，那位副司长校英文稿，我校中文稿，前后校了10多遍，生怕出错。”乐锦根说。

最好的锦江之夜

如果说之前锦江饭店的早餐在虹桥机场俘获了尼克松的胃，那么在锦江饭店住一晚的感受，彻底征服了这位见多识广的美国人，他2月28日离开时留言“上海锦江饭店是我住过世界上最好的宾馆之一”。

锦江饭店拥有5栋建筑，分别为锦北楼、贵宾楼、峻岭楼、锦楠楼和锦江小礼堂，每一栋都有其特别的意义。

2月27日，尼克松夫妇入住锦江饭店贵宾楼。贵宾楼原名格林文纳公寓，是英国人沙逊于1935年投资395万银元建造的。它由中间18层、两边呈台阶式跌落至13层的对称建筑组成。格林文纳公寓于1958年由锦江饭店接手经营管理，改名“贵宾楼”。

贵宾楼对于锦江饭店来说，具有特殊意义，这栋楼里的

1993年尼克松再次到锦江饭店，图为他与饭店员工合影。

